

# DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

Évesre 6 kor., negyedévre 3 kor. — fill.  
Félévesre 9 kor., negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :  
**Dr. Varga Lajos. Békásy Jenő.**

Egyes szám ára 4 fillér.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal :  
Debrecen, Csapó-utca 11. Telefon 412

## Most, vagy soha!

Hitegetik csalogatják az ellenzőket mindenféle „engedményekkel.“ Tizenöt kemény pontokban szedik kottára, hogy mi minden kérdésben ad nekünk jogot a fejlődésre az uralkodói kegy atyai malasztja. Még a katonai kérdésben is ígérnek „engedményt“. Hogy t. i. hajlandók szigorúan keresztül vinni a „territoriális rendszert“.

És akadnak az ellenzéken is, akik ebbe az újabb bécsi békébe csalogatják a vezérlő férfiakat. Állítják, hogy pl. Kossuth Ferenc már megelégedte a királyi való meghasonlást és szívesen köt valamelyes tisztességes egyezséget.

Nincs okunk ebben kételkedni, de nincs okunk fájdalomunkat sem titkolni. Abban a nézetben vagyunk, hogy ha a magyar nemzetnek most sem lesz elég kitartása jogainak érvényesítését kivívni, a mai belső és külföldi viszonyok végtelentül kedvező állásában, később talán még kevesebb alkalma és módja lesz lenni rá. Az autokrata Auszriának sehol sincs segedelme. A hármasszövetségre hiába számítana. Olaszország nyíltan fölvette programjába az olaszok lakta osztrák tartományok elfoglalását. Mi több, már készülődik is erre a háborúra, amely az olasz egységet lesz hivatva betetőzni. S Németország? Ne feledjük el, hogy az a vihar, amely ma ostromolja a Magyarországon terpeszkedő osztrák abszolútizmust, tulajdonképpen abban a pezsgős-pohárban

keletkezett, amelylyel Vilmos császár azt a híres felköszöntőjét tartotta a magyarokra, ezredévük ünnepén. — S nem fájt-e Triesztre a pángermánizmus foga? Németország nem fogja hadtestünket annak a Habsburgoknak rendelkezésére adni, akit véres áldozatok árán szorított ki a német szférából és a nagy hatalmi állásból. Erős imperiumok, minő Vilmosé, inkább szeretik a rombaduló uralmakat, mint az erősödő álladalmakat. Hát Oroszország? — A muszka cár ma a legkisebb hatalmaság Európában. Nikita külön tényező nálánál hiszen immár a Knyáz Potemkin is dacolni mer vele! Az a föltevés végül, hogy Habsburg a román király haderejének lekötésével biztosította magát, ha az abszolútizmus forradalmat talalna előidézni Magyarországon, tisztára, örültség és humbug. Először is Magyarország három Romániától sem ijedne meg. Másodsor: oláh szomszédaink egy győzelmes leigázó harc esetén az osztrák fegyverimborától legalább is Erdélyt jutalmul követelnék. Hát elképzelhető olyan gonoszul meghibbant agyvelő, amely egy rögeszméért egy fejedelmi országot képes inkább föláldozni? Ennél még az osztrák generálisoknak is bizonyára több eszük van.

A kínálkozó alkalmat az osztrák császári gőg letörésére semmi szín alatt sem szabad elhalasztani. — A válságot nem merik ők elhuzni az öreg bakák bentartásáig, vagy a póttartalékosok behívásáig. Nem merik, mert nem hiába

mutatott ám példát a Knyáz Potemkin legénysége!

A biztatások lépével sem lehet a koalíció aranymadarát megfogni. Hogy mit jelent a „territoriális rendszer“ behozatala, az „engedményeknek“ ez a legujabb gyöngye, azt eléggé megérthetjük a jeles osztrák miniszterelnök tegnapi nyilatkozatából. Az osztrák vázügyi bizottságban megkérdezték tőle lesznek-e Magyarországon katonai engedmények? Az őszinte ur erre azt felelte, hogy semmi ok sincs a hadsereg osztrák-német egységét féltetni.

Ime: a hadsereg osztrák-német egysége! A „mindkét államra egyaránt fontos harcoképesség“ jelszava tehát egyszerűen az osztrák-német egységet jelenti.

Gautsch bárónak az a nyilatkozata értékes érvet szolgáltat a politikai háboruszkodásnak teljes erővel való folytatására. Minden eszközzel rajta kell lenniünk Bécsen. Ha a virágos paradicsomot nekünk kínálják is, akkor sem szabad a küzdelmet abban hagyni, míg a magyar hadsereget teljes nemzeti jelleggel ki nem szakítjuk az osztrák-német egységből.

Nincs ok tartanunk az osztrák császárság rémitgetéseitől. Üres vaklármá az Vén és ócska tarack durrogása, amelynek nincsen magja. A tarack mellé állított vén pattantyus is eddigi lövéseivel csak magát sebesítette meg. Még ha tovább is lövöldöz, egészen tönkre teszi magát. Már is süket és vak. Hadd szaladjon a kész öngyilkosságba. Mem lehetetlen, hogy holttestére

## A hidegszívűek.

Irta: Oertsen M.

Fordította: Biró Irén.

Egy bálban találkoztak, de nem táncoltak egymással, csak távolból találkoztak tekintetök, s hidegen elfordultak és alig váltottak egy néma üdvözlést, midőn a meghívottak hosszú láncolata a háziasszonytól bucsút véve, a szönyeges előcsarnokon áthaladt.

Mindazáltal bátyjánál. Mingsdorf grófnál látogatást tett. — Egy félórai csöndes társalgás, mely alatt Valentiné szólanul ült egy alacsony selyemszéken egy kék selyem függöny árnyékában, egy táncestély, két összejevetel az ismerősöknél, ez volt minden, és a jéghidegség, mely Brevite grófot, mint valami jéghideg levegő, körülvette, éppen nem volt alkalmas arra, hogy Valentiné comtesse közönyös hidegségét melegebb barátsággá változtassa.

Már régen, mikor Valentiné árván maradván, néhány évet egy elsőrendű nevelőintézetben töltött, felfedezték, hogy „érzelem válogása“ hiányos. Nem talált barátot és a szerepszívű, barátságos kis bakfisek részéről minden közeledést visszautasított: nem kívánta érzelmeit senkivel sem közölni, mint

azt fiatal szívek szokták; nem rajongott tanítónőjéért, és nem volt gyöngéd soha. Gyakran kellett ezért büntetésből a következő mondatokat leírnia: „a gőg megtörik“ és „nem szabad makacsnak lennem. Zárkózott volt mindenkivel szemben, és nem szolgáltatott anyagot kedves gyermek adomákra, melyeket a rokonok még későbbi években is föl szoktak hozni. A könnyektől és a csóktól irtózott, és midőn visszatért bátyja házához, hol a szórakozások árjában kellett usznia, úgy látszott, hogy az intézetben reá tett megjegyzések: „merő“, „fásult“, „feszés“, itt sem maradtak el. A kínzó öntudat, hogy a földre esett zsebkendőt nem vette föl, a számolyszéket nem hozta elő, s hogy egy hölgynek nem csókolta kezét, pedig az úgy látszott megvárta volna azt, a comtesse erős szemöldökeit még inkább összehuzta.

Anyai szem sohasem örködött felette; bátyja az anyai barátinő, társalkodónő, vagy a hogy legtöbbször nevezték, a „nélkülözhetetlen“ Maria kisasszony gondjaira bízta, ki mint az elhunyt grófnő ápolója, bizalmas állást foglalt el nálunk, anélkül, hogy előérbe lépett volna.

Nem volt egy lélek sem, aki az elhagyatott fiatal leánynak csak egyszer mondta volna: ezt nem szabad tenned, ezt másképp

kell tenni! Marie kisasszony vállat vont s mély meggyőződéssel így felelt: „Ah, comtesse, hiszen én ezt mind jobban tudja mint én!“

A város fiatal leányai körükbe fogadták az ujonnan érkezettet. De Valentine nem érzett kedvet a sok érzelmes történetet meghallgatni; az apró regényekkel szemben, melyek hol itt, hol ott játszódtak le a társaságban, egészen hidegen maradt, és azt mondhatni, süket volt azon különös hanggal szemben, melyben oly sok van mondva annak, aki azt hallani akarja.

Senki sem tudta, hogy mivel foglalkozik, mert sohasem beszélt róla. Midőn egy hadnagy székét melé tolván, barátságosan e kérdést intézte hozzá: — Mit művel az egész napon át, comtesse? az ő természetes komolyságával így felelt: — El fogom küldeni önnek órarendemet. Ettől kezdve tisztán körökben, nem ok nélkül, gőgösnek találták és táncrendjei a kétszínű posztót nem viselő urak nevével teltek meg.

Eskor helyezték Brevite grófot a városba. A negyvenhez közelebb volt már, mint a harminchoz, haja közt néhány ezüst szál volt, sötét, hideg szemei voltak, erős orra, mely hajthatatlan akaraterepre mutatott; nem tartozott azon fiatal urak közé, kiket min-

ráhull a feketesárga zászló és a Gotterhalte akkor fog utoljára megzendülni a magyar levegőben.

Szeretjük a béketanácskozásokat, ha a zugminisztérium temetési szertartásának előkészületeit beszéljük meg rajtuk. Békét azonban a magyar hadsereg biztosítása nélkül nem kérünk, mert részünkön a győzelem minden biztosítéka. Háromszintű zászlónkat az idők szele a magasba röpitette, kárhózat a kézre, amely dicsőséges szárnyalásából a megafkuvás és kudarc sarába dobja le!

### Politikai válság.

Beütött a kánikula a legnagyobb mértékben. Politikus alig akad már a fővárosban, melynek izzó levegője elől menekülnek a fenyvesek s a tenger csillapító hullámai közé. Maholnap már az ujságok veszik át teljesen a politikát. Uj semmi nincs. Csak annyi, hogy fejeváry kijelentette: a reménytel nem ad föl s őszszel újból felveszi a tárgyalásokat az ellenzéki vezérekkel. Ugyanazokkal, akikkel mult szombaton már értekezett. Hisz ő fel nem adhatja a reményt, de hogy oly alapon, aminővel kezdte, nem fog őszszel sem menni valamire, az egészen bizonyos. Engedmény csak egy esetben lenne, ha Bécsben meggondolnák a dolgot, de erre nem sok kilátás van. No de őszig sok víz lefolyik még a Dunán.

A kormány már kezdi fenyegetéseit beváltani: a törvényhatóságok ellen már fellépett. Beniczky Lajoshoz, Pest vármegye alispánjához egy bizalmas átiratot intézett, melyben megkérdezi, mily okokból tiltotta meg a községeknek, hogy adót fizessenek? Ezután következik majd más is. A többi törvényhatóságok is hasonló átiratot kapnak s az ezekre érkező válaszoktól teszi a kormány függővé, mily értelemben kezelje a törvényhatóságok ellenállását? Hogy milyen lesz az alispánok s más törvényhatósági ve-

zetők válasza, azzal tisztában vagyunk, de mit tesz majd a kormány, az egyelőre a jövő titka.

### Tervek.

A tegnapi elesenedés után ma ujra izgató hírekkel telített a levegő. Egy félhivatalos híradás ugyanis tegnap este azt jelezte, hogy a kormány a passzív rezisztenciával most már az erőhatalmat fogja szembezegezni. Ez a félhivatalos közlemény a törvényhatóságok tisztviselőit és a községek elöljáróit minden elképzelhető rendszabállyal fenyegeti meg, szóval végigmegy elméletben a központi erőszak egész skáláján. Beavatott politikai körökben mégis azt hiszik, hogy a kormány az erőszak után egyelőre még óvatosan fog haladni és az első sorban megfélemlítésre szánt félhivatalos fenyegetések beváltása még egyelőre késni fog.

### A rendőrtanácsosok a belügyminiszternél.

Ma délelőtt Rudnay Béla főkapitány vezetése alatt az összes budapesti rendőrtanácsosok, akik nincsenek szabadságon, tisztelegtek a belügyminiszternél. — E tisztelegéssel kapcsolatban az a hír terjedt el, hogy a fejeváry-kormány a rendőrtanácsosokat fogja a főispánok és alispánok helyére a renitenskedő vármegyékbe küldeni kormánybiztosokul. Erről a tisztelegés azért történt, mert az új belügyminiszter kifejezte azt az óhaját, hogy szeretné személyesen megismerni a főbb rendőrtiszteket.

### A kormány és a törvényhatóságok.

fejeváry Géza bárónak és társainak kellemetlenek kezdenek lenni a törvényhatóságok bizalmatlansági nyilatkozatai. Megfenyegeti tehát a kormány a tisztviselőket, hogy egymásután mind felfüggeszti őket, ha nem engedelmessé válnak a kormány rendelkezéseinek. Majd a községek ellen dühöng a kormány félhivatalosa és különösen azért eszi a méreg, hogy miért merték a községek, városok és vármegyék az önkéntesen befizetett adó közvetítését megtagadni? A félhivatalos

ujság mérges fenyegetése csak azt mutatja, hogy bizony a magyar kormány is csehül áll. Itt említjük meg, hogy Vasvármegye és Fiume városa is kimondták a bizalmatlansági határozatot.

### A tisztviselőkért.

Gróf Teleki Arvéd országgyűlési képviselő ma nyilatkozatot ad közre, melynek befejező része így hangzik:

Én nem vagyok főrend, vagyoni kvalifikációm valamivel alatta áll a főrendekének, ennél fogva egy kicsit nehezemre esik, de azért állok a szavamnak, a mit a budapesti Nemzeti Kaszinóban adtunk többen egymásnak és kérem a többieket is, a kik így gondolkoznak, hogy hozzák nyilvánosságra, — miszerint olyan megyékben, a hol vagy még nem hoztak olyan határozatot, a mely a megye tisztviselőit adó- és ujoncszolgáltatástól eltiltja, vagy egyáltalán nem fognak ilyen határozatot hozni, a nagyobb birtokosok a területükön működő főszolgabíró fizetését, azon időre, a melyre fizetése betiltva lesz, magukra vállalják. Én a kisenyedi járási főszolgabírójára fizetéséért egy magam kezdekem.

### Pestmegye intézkedése.

A vármegye 65 tagu bizottsága tegnapi ülésén, amelyről már röviden megemlékeztünk, a következő határozatot hozta:

1. Helyeslőleg tudomásul vette a bizottság azt az alispáni intézkedést, mely a meg nem szavazott ujoncok potlására, tehát a nemzet ujonc-megtagadásának kijátszására szolgáló hehívások és belépések ellen irányul s a mely szerint a póttartalékosok behívóinak kézbesítése és az önkéntesek belépési bizonyítványainak kiszolgálása korrendeletilag megtagadtatik és eltiltatik.

2. A közlakosságnak megyszerte falragaszok útján tudomására hozatik, hogy a közadókat a vármegyébe bekebelezett városok és községek adópénztárai el nem fogadják, akik pedig ez által adótartozásuk fölhalmozását elkerülni akarják, azokat arra fi-

denített tárt karokkal fogadnak, hogy hivatásukat, mint fáradataatlan táncosok, betöltsék. Tekintete élénk, átható volt. Közönyösnek látszott, a mint a szobába lépett, vagy idegenekkel találkozott.

Valentine félt azon érzelmektől, melyek „szerelem” név alatt a kedélybe lopóznak; ködképeknek nevezte, melyek egy átláncolt éjén át mint tarka pillangók repkednek; de ha közelebből nézzük, nem egyéb, mint azt szobája berendezése mutatta, mely férfiasnak tűnt föl azáltal, hogy hiányzottak abból a fölösleges porcellán és bronz esecsebecsék, aranyvágású könyvek és bársony terítők; a butorok is sötétek voltak. Így hiányzott az ő lényéből is a „tucatszerelem-méltóságok” aranyvágása, mely némelyekben vágyat ébreszt, hogy a könyvet elolvassák.

Brevite gróf a nőekkel szemben hideg maradt; de Valentine társaságát kereste, nem azért, mert szép leány volt, hanem mivel érdekelte.

Mikor egy napfényes reggelen nyugodtan és komolyan megkérte Mengsdorf gróftól Valentinet, senki sem csodálkozott, még Valentine sem.

— Ti nem azok közé tartoztok, kik szenvedélyes szerelemből kelnek egybe, mondá a bátyja. Ti hidegen gondoltok, de egymásnak vagytok teremtve.

Valentine meg volt győződve arról, hogy Achim jó b rátnót óhajt benne elnyerni, s ígent mondott. Brevite megcsókolta menyasszonya reszkető kezét és a társaságban érdeklődéséről beszélt.

Valentine arca egy árnyalattal még halványabb lett.

Jégkirálynői nevéte még jobban gyé-

rült, de a gróf nem vette észre, s nem törődött a szóbeszéddel, mely a titkos kúról szólt.

A tavasz már rég átengedte az uralkodást az ősznek, s a holdfény mindjárt követte a nappali világosságot s közeledett Valentine és Achim esküvőjének napja.

Előtte való este Valentine a félhomályban szobájában várta vőlegényét. Künn egyhanguan zuhogott az eső, mint valami bölcsődal. Mengsdorf gróf és Marie kisasszony — ki sohasem volt idején készen öltözékével — az emeleti szobákban jöttek-mentek, a függő lámpa kissé himbálódzott tompán hangzó lépteik alatt; az asztalon egy könyv volt: Turgenjev „Novellák.” Valentine olvasta, vagy legalább akarta olvasni, de végre is bosszus mozdulattal félredobta a könyvet és háborítlanul álmodozott a sötétben.

Csöngettek. Brevite gróf felöltöjt és kalapját az előszobában letéve az inassal beszélt, aztán belépett és kezét csókolt Valentinek. Mint mindig.

Az esős szürkület állépett az estébe. Miután a székét közelebe tolt, beszélgetni kezdett vele, mint máskor is szoktak, mert nem volt a földön olyan gondolat vagy esemény, a miről ne beszélgettek volna. — Mikor már hosszabb ideig nem kapott feleletet, felállott és Valentine széke fölé hajolt, két szeméit szomorú fényben látta ragyogni, fekete haja homlokán hullámzott.

— Valentine!

— Mit kívánsz?

— Van valami bajod?

— Oh, nincs, mi bánthatna, nem bírok-e mindent, a mit csak a világ nyujthat?

— Kivéve egyet, suttogta Brevite.  
— De, szólt Valentine, s hangja elhaló volt, te boldogabb lehetnél, ha én nem volnék.

— Mit beszélsz?  
— Talán eljön az óra, mikor a holnap napot megbárod.

— Valentine! Mit nélkülöznék te melletted?

— Egyet, felelt a leány, haját félresimítva homlokáról, azt mondják hogy hideg vagyok.

— Ah!  
— Mindenki került, mig végre magam is csaknem megfagytam; nem szeretném, ha e sorra jutnál mellettem.

— Ugyanezt mondhatnám neked én is; kvittek vagyunk.

— Igen, quittek vagyunk.

Valentine hátradólt a székén, Achim közelebb hajolt hozzá. A kék és fekete szemek egymásba mélyedtek. Most egy kart érzett a vállára neheznedi. fölugrott és karjait kiterjesztette, mintha egy láthatatlan valamitől akarna megmenekülni, de Brevite lassan feléje közeledett; látta magas alakját, mintegy álomban, mindig közelebb és közelebb jönni s egyszerre forró csókot érzett ajakán.

— Valentine, suttogta, szorosan magához ölelve őt, végtelenül szeretlek.

A leány reszketett. Kezeit lassan elvonta az övéből és Achim nyakát átkarolva így szólt;

— Akkor quittek vagyunk.

— Oh, hát igaz hogy —

— Achim, hogy lehetnék különben a tied?

gyelmezteti a vármegyei hatóság, hogy részleteiket gyümölcsözőleg helyezék el.

3. A fogyasztási adók tekintetében, minthogy azokban a községek és városok jövedelmei is foglaltatnak, oda utasítatnak a községek és városok, hogy azönként befizetett fogyasztási adójövedelmeket fogadják ugyan el, akként, hogy a kivetés jogát önmaguknak főtartsák. (Ez intézkedés cétja az, nehogy a kormány elkobozván a betétkönyveket, a betéteket felvehesse.)

4. A jogilletékek kivetésére és beszedésére vonatkozó fizetési meghagyások a vármegye területén nem kézbevihetők.

5. Rendkívüli közgyűlés hívandó egybe július 17-dikére, mely az országgyűlési határozat, valamint az azután fölmerülő dolgok alapján szükséges teendők megállapításával foglalkozik.

#### Függetlenségi pártszervezkedés.

A keszthelyi függetlenségi párt tegnapi Nedecký Jenő elnöklete alatt gyűlést tartott, amelyen Batthyány József gróf, a kerület képviselője megokolta választói előtt, hogy mily indokok vezették őt a 67-es táborból a negyvennyolcasba. Az után megalakították a kerületben a 48-as pártkört, melynek elnökül Dersovics Imre nagybirtokost választották meg. A gyűlésen megszövegeztek egy bizalmatlansági nyilatkozatot is a kormány ellen, melyet Eitner Zsigmond zalaszentgróti képviselő fog a július 11-én tartandó megyei gyűlésen benyújtani.

### Tarka históriák.

Ebéd után a szelet fagyalt mellett hosszasan beszélgetnek a bohém.

— Mindenem fáj, jaj . . .

— Talán virrasztottál az éjjel?

— Persze, hogy virrasztottam. Lump kompánnyába kerültem, de reggel hatkor már kénytelen voltam megszökni.

— Aztán ki maradt még ott?

— Senki.

Betyáréknál családias barátkozás van s szó esik a távollevő atyafiakról is. Hála istennek, sokan

— Mikor mindenkitől azt hallottam, hogy milyen hideg és büszke vagy, legyőztem érzelmeimet: azt hittem, hogy csakis úgy nyerhetlek el, ha egyet sohasem említetek előttem és birni akartalak mindenáron, mindenáron.

— Mindketten vakok voltunk és miért? És most egyszerre miért esett le szemünk a hályog?

Az események láthatatlan szálai bizonyulnak és megoldódnak; egy perctől vagy egy pillanattól függ sokszor az egész élet boldogsága.

Achim és Valentine a rég eltitkolt szenvedély árájától legyőzve, azon érzelmebe merültek, mely mentől mélyebb, annál tisztább, annál inkább magával ragad s mely előtt minden kicsinyesség elenyészik.

Midőn Mengsdorf gróf és Marie kisaszony, az inas kíséretében, ki a lámpát hozta, a szobába léptek, Achim az ablaknál állott és letekintett az utcára. Valentine a szoba másik sarkában egy virág asztal előtt, az azon pompázó kései rózsákban gyönyörködött. Minden változatban volt, egyet kivéve.

A ki a következő napon az esküvőre menő fogatokat látta gyorsan elrobogni az őszi napfényben ragyogó utcákon és talán egy menyasszonyi ruhát is látott fehérteni, mely mint egy igéni látszott a fényt és örök szerelmet, szomorúan vállat vont és ezt gondolta: Ők azok! . . . modern házasság . . . a hidegszívűek!

vannak a távollevők, részint Vác, részint Szamosújváron, ámbátor, hogy a gyöngébb idegzetű Illava fenyves levegőjét szivja.

— Tíz év! — mondja az egyik.

— Már mint hogy a Palit érted?

— Azt.

— Akkor ő még jó gyűtt ki, mert Veréb Tamás tizenötöt kapott.

Egy öreg néni hirtelen elkomorul, rágódik az emlékein.

— Szögény jó uram, szögény embőr, mindig mondtam, hogy nem bírja ki az életfogytig tartó fegyházat, — meg is halt két évre a bezárás után.

Az öreg néni gyászán aztán elszomorkodik mindenki.

Temették a hűséges feleséget, aki két apró árvát hagyott boldogtalan férje nyakán. Szegény ember vigasztalhatlan volt s bár nem volt képes könyyezni, nagy fájdalma oda íródott az arcára, ahol halálos sápadtság foglalt helyet.

Temetés után összegyűlt a rokonság az özvegyi lakásba s elbeszélgetett a megboldogultról, az impozáns részvevőkről leginkább.

— Egy szép fiatal lányt láttam a temetésen, — mondta az egyik öreg asszony. — Olyan bánatos volt, úgy sirt, hogy nagy fekete szeme vörösré dagadt.

Az özvegy pillanatra felocsudott kábultságából s csak annyit mondott:

— Kékszemű volt.

Azzal busult tovább.

A cselédkönyvekbe nem szabad olyat írni, ami befolyásolná elhatározásában szerződésnél az új gazdát. Így aztán voltaképen hasznavehetetlenek a rovatok, amelyekben a hűségről, szorgalomról, magaviseletről kellene képet festeni.

Egy debreceni uriaszony nemrég, kölcsönös megállapodás alapján elbocsájtotta szolgálóleányát, a könyvébe pedig ezt írta be:

Mindenben megfelel.

A leány véletlenül egy jó barátjához került, aki a második héten kétségbeesetten szalad az első gazdasszonyhoz:

— Ez neked jó cseléd? Hogy irhattál olyat a könyvébe. Egyet szólok csak hozzá, százat felesel vissza, — már torkig vagyok vele.

— Hát biz én ezt itam bele éppen a könyvébe. Nem olvastad, hogy mindenben megfelel? Megfelel ez neked a konyhában, hálószóban, szalonban, ahol csak akarod . . .

Kanalis orvosságot rendelt a kerületi orvos az elhagyott, szegény asszonynak.

— Ne féljen semmit, meg fog gyógyulni, csak tartsa be pontosan, amit rendelék. Ebből a folyadékból pedig naponként három nagy evőkanállal vegyen be.

Fölsir az asszony:

— Oh, jaj, hogy tehetem azt, mikor idehaza csak egy kanalunk van.

### A sztrájk.

Békessy László urnak ily című cikkemre tett megjegyzéseit, bár arra nagy kedvet érezek, válasz nélkül nem hagyhatom. Nem hagyhatom pedig ugyanazon érzelmekből kifolyólag, melyekkel engem megisztelni szives volt — noha éppen az ő felszólalása napnál fényesebben igazolja állításaim igazait.

Hiszen magának a Békessy ur e cikkének elővarázsolásaért is érdemes volt nekem a sztrájkról írni; mert eltekintve az ily okos, logikus és higgadt felfogás megnyilatkozásának hasznától: teljesen igazolja állításomat maga az a tény, hogy Békessy ur az én soraim hatása alatt írta meg azokat.

Három pontot ragadott ki Békessy ur cikkemből, melyekről állítja, hogy „azok nem helytállóak”, de a mely három pont tulajdonképen veleje az egésznek.

Az elsőben egyaránt kárhóztatandónak vélek minden tényezőt, mely a sztrájk ily elmérgesedéseért okolható: munkás, munkaadó, hatóság és közönséget.

A másodikban kijelentem, hogy mind-ezeknek vállalva a társadalmi humanizmus

meggyőző érveivel és az áldatlan harcban rejlő veszedelmek esetelésével 48 órán belül békét kell teremteniök.

A harmadik egyenes felhívása az arra hivatott és pretestinált társadalmi kitűnőségeknek fenti irányban való közvetítésre.

Örvendek, hogy soraim a hivatottak leghivatottabbját készítették felszólalásra, mert ez már egyik eredménye cikkemnek; de megkísérlem iránta érzett nagyabecsülésem érintetlenségével cáfolni ellenérveit.

Nem tartja helytállóknak fenti soraimat, „mert két társadalmi osztály érdekarcáról van szó s így az érdekhatárokat nem ismerő még oly tekintélyes, még oly pártatlan egyéneknek beavatkozása csak félreértésekre vezetne; a közérdek, a haza és közszabadság veszélyeztetésének hangoztatása pedig csak az izgatónak malmára hajtana a vizet, mert oly fontosságot, olyan horderőt tulajdonítana a kőmives munkások bérmozgalmának, aminővel az nem bír, de nem is bírhat”.

Végtelenül meglepett e nyilatkozatával Békessy ur, oly gyenge és tarthatatlan az; mert ki ösmerné jobban, mint ön a békés közvetítés, a compromisszum stb. hasznos, életrevaló voltát, és ki ösmerné jobban, mint ön a bérmozgalom nagy horderőjét, melynek súlyát sem lebecsüléssel kisebbíteni, sem kellő mérlegeléssel fokozni nem lehet!

Az első a modern jogszolgáltatásnak ma már általánosan elfogadott alapját képezi, míg az utóbbi pedig a megismerése vagy beismerése a bérmozgalom fontosságának már magában felgyógyulás, mely teljes sikerrel kecsegtet.

További fejtegetéseinek alaptételei kétséget sem szenvednek és azt hiszem, senki által nem vitathatók, de azokból vont konklúziói kissé sántítanak.

Ilyen pl. ez: „Mint hogy a bérharc a munkás és munkaadó érdek összeütközésének következménye, annak sem szóval, sem karbatalommal, tehát sem társadalmi, sem hatósági uton véget vetni nem lehet, hanem a két érdekelt félnek kell kiküzdenie”.

„Ilyen a végpassus is, hogy a társadalomnak nem a bérharc elintézésében, hanem annak megelőzésében van hivatása”. Nem! Minden összeütközésnek legbölcsebben választott bírósággal vethetünk véget és a társadalomnak csak olyan hivatása a bérharc megszüntetése, ha még fenáll, mint annak megelőzése, ha kitörni készül.

Egyébiránt mint előre bocsátottam, hivatott helyről szép és hasznos oktatást kap mindkét sztrájkoló fél Békessy ur cikkének előbbi passusaiban; azért ismétlem, már ez is eredmény és csak indokoltabbá tette előbbi cikkemet.

Dr. Burger Péter.

### Nagy harc előtt.

Nagy korszak, nagy küzdelem előtt állunk; úgy lehet: kemény megpróbáltatás vár nemzetünkre.

Ebben a nagy időben nem is ujságot, de történelmet irnak a magyar sajtó munkásai. A közönség, amely a lapokat olvassa: történelmet olvas, nemzetünk történetének izgalmas fejezeteit. S most, amikor az országgyűlés kapuit törvénytelenül becsukták, amikor a nemzet képviselője nem adhat kifejezést kívánalmainknak, sérelmeinknek, annál nagyobb szükség van a hazafias sajtóra, amely szárnyaira kapja a nemzeti ügyet és viszi előre, a diadal felé.

Azt hisszük, joggal mondhatjuk el, hogy a hazafiak munkájából derekasan kivette a részét a mi lapunk is.

Adja meg tehát nekünk hazafias közönségünk továbbra is az erő a munkához, és mi ezután is teljesítjük vállalt kötelességünket.

### A „DEBRECEN”

minden igyekezetével azon van, hogy a közönség legmesszebbmenő igényeit kielégít-

hesse. A lázas, forrongó idők nagy eseményeiről gyors, kimerítő tudósítást közlünk, nem kimélve a táviró, a telefon hírszolgáltatásnak költségeit.

A vármegye, a város életére, érdekeire ezentul is kiváló gondot fordítunk.

Az igaz nemzeti ügy lelkes, tántoríthatatlan harcosai vagyunk. Megvagyunk róla győződve, hogy zászlónk alá lelkesedéssel sorakozik az egész közönség.

#### A „DEBRECEN” előfizetési ára:

Debrecenben:		Postán küldve:	
Egész évre 12 kor.	Egész évre 18 kor.	Egész évre 18 kor.	Egész évre 18 kor.
Fél évre . 6 „	Fél évre . 9 „	Fél évre . 9 „	Fél évre . 9 „
Negyedévre 3 „	Negyedévre 4.50 f.	Negyedévre 4.50 f.	Negyedévre 4.50 f.
Egy óra . 1 „	Egy óra . 1.50 f.	Egy óra . 1.50 f.	Egy óra . 1.50 f.

Egyes szám ára 4 fillér.

## H I R E K.

**Julius 1-én új előfizetést nyitottunk a Debrecenre. Kérjük azokat a tisztelt előfizetőinket, akiknek előfizetésük a múlt hó végével lejárt, hogy az előfizetés megújításáról ideje korán gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében akadály történjék.**

**Törvénytelen kézbesítés.** A városi törvényhatósági bizottság legutóbbi közgyűlése elfogadta azt az ismeretes hazafias határozati javaslatot, melynek II. része így szól:

A törvényhozás által meg nem szavazott edők beszédésétől, s beszolgáltatásától, valamint a törvényhozás által meg nem szavazott ujoncok előállításától vagy az 1888: XVIII. tc.-ben megjelölt rendkívüli módon való pótlásától, sőt ily cselekményeknek, vagy ilyenekre irányított törekvésnek bármilyen módon való előmozdításától is törvényhatóságunk a maga tisztviselőit, s összes alkalmazottait eltiltja.

Tehát a törvényhatóság egyenesen **eltiltja** a város tisztviselőit a törvénytelen pénzek beszédésétől és annak előmozdításától, hogy azok befolyanak. A városi kézbesítő hivatal azonban úgy látszik tulteszi magát minden közgyűlési határozaton, bizonyára azon reményben, hogy a hapták belügyér ugyanis megsemmisíti és **vigan kézbesíti a bélyeg és jogilletékekre vonatkozó fizetési meghagyásokat, melyet a kir. adóhivatal bocsájt ki.** Felhívjuk a polgármester figyelmét erre a dolgra!

**Hajdumegye állandó választmánya** tegnap délután ülést tartott, amelyből kifolyólag egyhangulag határozati javaslatként terjeszti a 10-iki közgyűlés elé azt az indítványt, amelyet az alkotmány megvédésére Kovács Gyula és társai nyújtottak be. Nem lehet kétsége senkinek, hogy a közgyűlés az indítványt egyhangú lelkesedéssel teszi magáévá.

**Értekezlet a mentőegyesület ügyében.** Bár Körner Adolf tanácsnok, a mentőegyesület megalakítására kiküldött 25 ös bizottság elnöke most szabadságidejét élvezzi, mindamellett a mentőegyesület megalakítására vonatkozó munkálatok nem szünetelnek. Az alapszabálytervezet, s a gyűjtőív már készen van, s a városi nyomda kinyomatásukkal is rövidesen készen lesz, a mikor a tervezetet s a gyűjtőívet tanulmányozás végett szétosztják a 25-ös bizottság

tagjai között. A bizottság tagjai észrevételeinek megtehetése végett a huszonötös bizottságot a hó 17-ére ülésre hívta össze Körner, bizottsági elnök. Gyűjtőívet küldeni fognak mindazoknak, a kik e társadalmi intézmény megalapítása körül tevékenységet óhajtanak kifejtetni. A gyűjtőívek beküldésének határideje augusztus végén lesz. A rövid határidőt indokolja az, hogy a mentőegyesület megalakítása nem tűr hosszabb halogatást és kívánatos, hogy működését mielőbb megkezdje.

**Színházi páholy-bérlők.** Debrecen közönségénél hálásabb publikum nincs széles e világon. Most még csak júliust és kánikulát jelez a kalendárium, de a színházi páholy-bérlők már most megtették minden intézkedést arra, hogy páholyuk Zilahi Gyula első évadjára is biztosítsák. Alább közöljük azoknak a neveit, a kik színházi bérlőiket a következő színi idényre már eddig is fenntartották:

**Páholybérlők:** „A” bérlő: dr. Magoss György, Riekl Géza, özv. V. Szabó Jánosné, özv. Sesztina Lajosné, dr. Szabó József Tóth István, Sámy Béla, Rásó Gyula, Kölesy Sándor, Reichmann Armin, Aron Jenő, özv. Kovács Lajosné, Kiss Aron, özv. Sárvári Ferencné, dr. Moskovits Jenő, Wolff János, K. Tóth Kálmán, dr. Balkányi Miklós, dr. Gajzágó Béla, Szikszay Lajos, özv. Kaszanyitzky Endréné, dr. Kalmár Barna, Igyártó Sándor, Szabó Sándor, Jeney Miklós, Szabó Miklós, Csanak József és János, Falk Lajos, dr. Fejér Ferenc, özv. Szabó Antalné, Város, özv. Báró Josinszky Miklósné, Dicsőfi József és Szele György.

„B” bérlő: Miskoley Lajos, Simonffy Imre, Húzlly Lujza, Veress Lászlóné, özv. Steinfeld Mihályné, Vecsey Viktor, Lestyán Adorján, dr. Losoney Almos, Fried Emil, Kerekes Géza, Rotschnek Emil, Liszka Nándor, özv. Vargha Ferencné, özv. Bockó Sámuelné, dr. Tüdős János, dr. Kola János, Veszprémy Zoltán, özv. Király Ferencné, Fischbein Ignác, Revicky József Géressy Kálmán, gróf Degenfeld József, özv. Jármay Elek, özv. Brunner Edéné, Komlóssy Arthur, ifj. Bosznay Károly és Tóth Kálmán, Ormódy Lajos, Pongrácz Géza, Kardos László, Kenyeres Károly, Város, Löfkovics Arthur, dr. Kenézy Gyula és Török Gábor.

„C” bérlő: Hoffman József és Budaházy Zoltán, özv. Simonffy Béláné, Szikszay Gyula, Acél Géza, Békessy László, özv. Csorba Lajosné, Szabó Kálmán, Vinnay Géza, Somogyi Pál és Magoesy Sándor, Vecsey Imre, Szentkirályi Tivadar, Kovács József, Bernáth Elemér, Dalmy Kálmán és Hutflész Kázmér, özv. Derzsy Lászlóné, Szabó Lajos és Dr. Tóby Elek, Kernhoffer József, Márk Endre és özv. Lengyel Imréné, Fazekas Sándor, Dr. Ujfalussy József, Vecsey Zoltán, Komlóssy Dezső, Szunyogh Sándor, Dr. Bruckner Ernő, Zádor Lajos, özv. Béressy Sámuelné, Szánthó Győző, Dr. Moskovits Miksa, Orosz Endre, Bechert Manó, Város, Domahidy Elemér, Kolbenhayer Kálmán és Dr. Szücs Miklós.

**Requiem József kir. hercegért.** Wolafka Nándor vál. püspök a hó 9-én gyászistentiszteletet tart József kir. herceg lelki üdvéért. Erre a szertartásra, amint az már szokásos, ünnepélyesen meghívta a városi tanácsot is. A városi tanács köszönettel vette tudomásul a meghívást, s a requiemre való részvétellel és képviselével Király Gyula tanácsnokot és Dr. Tóby Elek jegyzőt bízta meg.

**Az Olajütőben levő sztrájktanynán** nagyon csendes a világ. A sztrájkoló munkások lehorgasztott fővel, busan járnak, kelnek s mindenik arcáról leri a téltlenség fölött érzett fájdalom. Szeretnének dolgozni, de a pártfegyelem arra kényszeríti őket, hogy kitartsanak végig. A győzelemig, vagy az éhenhalásig. Szomorú köteleesség ebben az iszonyatos kánikulában . . .

**A kisvasut mizeriái.** Már tegnap megirtuk, hogy a helyi vasut igazgatósága megállóhelyet létesített a nagyerdőhöz vezető ut alájában levő kitérőnél. A megállóhely oly szerencsétlen helyen van konstruálva, hogy valóságos isten esoda lesz, ha ott nem fog történni semmi szerencsétlenség. Ezt a megállóhelyet az igazgatóságnak el kell törölni a föld színéről. Elvégre is a közönségtesti épségének biztonsága feltétlenül megköveteli, hogy olyan helyen, ahol kitérő van, s szekér ut vezet el, megállóhely ne legyen.

**A debreceni főreáliskola értesítője.** Vaskos, csaknem 100 oldalra terjedő kötet fekszik előttünk. A debreceni főreáliskola most kiadott értesítője, az 1904-905. iskolai év mozzanatairól, eredményeiről számol be. Az értesítő bevezető cikkét Dr. Horvay Róbert írta „Iskolai élet franciáországban” címmel. Horvay Róbert tanár időszerűnek tartotta, hogy a főreáliskola növekedésével megismertesse a franciáországi iskolai életet. Cikke azonban nemcsak a tanulói életet érdekelheti, de mindazokat is, akik az iskolai élet iránt különösebben érdeklődnek és összehasonlításokat tenni szeretnek. A főreáliskola értesítője terjedelmesen beszámol a miniszteri rendeletekről, a tanári karban bekövetkezett személyi változásokról, s az egész iskolai év lefolyásáról. Az értesítő végén összeállított statisztika a tanulók előmeneteléről közli velünk, hogy a bukási százalék 13,6, ami a tanulók nagyszámára való tekintettel magának nem tekinthető.

Az értesítő adatai arról tesznek tanubizonyosságot, hogy a főreáliskola igazgatója és tanári kara teljes odaadással buzgólkodik a gondjukra bízott ifjuság nevelése körül.

**Szélcsenő.** Olyan a hangulat most a városházán, mint mikor nagy vihar előtt, semmi szellő nem bántja a fák leveleit. Várja a tanács kinzó türelmetlenséggel a darabont kormány intézkedéseit. Vajjon hoz-e a posta olyan rendeletet, amely renitenciát kell, hogy szüljön? Ez a kérdés foglalkoztatja most az elméket és oka annak, hogy Kovács József polgármester megszakította szabadság idejét, elfoglalta hivatalát, mert helyt akar állani a rendkívüli közgyűlésen tett ama kijelentésének, hogy — amíg ő áll a város élén, törvénytelen rendelet nem hajtatik végre. — Debrecen polgársága bizik polgármesterének hazafiságában, de az egész tanács hazafiságában is.

**Kereskedők és iparosok figyelmébe.** A m. kir. pénzügyminiszter a brassói I. oszt. m. kir. fővármihvatal a bevándorlók holmijainak vámmentes kezelésére az eszéki kir. II. oszt. fővármihvatal pedig vámhitelezésre felhatalmazta.

Szatmárvármegye alispánja mintegy 15025 kor. 89 fillér hid és utépitési munkálatokra hirdet pályázatot, melyekre 1905. évi július hó 18-án d. e. 11 órakor a nagykirályi kir. államépitészeti hiatal helyiségében fog a zárt ajánlati versenytárgyalás megtartani. Bővebb értesítést a kereskedelmi és iparkamara ad.

A máramaros-szigeti m. kir. államépitészeti hivatalban f. év július 12-én d. e. 10 órakor zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartani összesen mintegy 25-30,000 korona előirányzatú hid és utépitési munkálatra. — Bővebb értesítést a debreceni kereskedelmi és iparkamara ad.

A m. kir. államvasutak igazgatósága pályázatot hirdet a helyiségébe mintegy 16,000 mm. szénpor-eladására 1905. év július 1-től három éven át. Pályázati határidő július 18. Bővebb értesítést a kereskedelmi és iparkamara ad.

A cs. és kir. nagyváradi hadélelmezési raktár a közös hadsereg 1905/1906 évi szükségleteire vonatkozó feltétel füzetét a debreceni kereskedelmi és iparkamarának megküldötte. Az érdeklődők ott megtekinthetik,

A M. Á. V. igazgatósága a kereskedelmi és iparkamarának megküldötte a Magyarországba, Ausztriába, Dél és Északnémetországba, Belgiumba, Németalföldre, Svájcba, valamint Franciaországba és viszont közvetlen csatlakozással bíró teher és gyors-áru szállító vonatok tájékoztató összeállítását. Az érdeklődők azt ott megtekinthetik, mert ugyanis fontos az, hogy a feladásnál a vonatok indulási ideje fityelembé vétessék, különben a szállítási tartamok nem lesznek betarthatók.

**Műkedvelő előadás.** Az iparos ifjúság egy jobb csoportja műkedvelő előadást rendez, ez alkalommal színre kerül a „sárga csikó”, mely legutóbb is műkedvelőktől előadva igen szép siker mellett zajlott le a Margit fürdő dísztermében. Azonban hisszük, hogy az most előadva felülmul minden eddig előadott műkedvelői előadást, miután annak jövedelmét a debreceni mentő-egyesület javára fordítják. Igazán szép cél, melyben az ifjúság ily nemes cél érdekében fáradozik. Bizton hisszük, hogy a közönség támogatni fogja iparos ifjainkat.

**Ápolási díjak befizetése.** A kórháznaknál eddig nem lehetett lefizetni az ápolási díjat, hanem az azokat fentartó pénztárnál kellett a fizetést eszközölni, a mi bizony körülményes volt. A belügyminiszter most rendeletet bocsátott ki, melynek értelmében a kórházak is felvehetik a pénzt és a külön e célra nyitandó „Befizetett ápolási díjak naplója” című könyvben bevezetendők, úgy azonban, hogy a begyűlt ápolási díjak havonként kétszer, vagyis minden hó 1-én és 15-én, ha pedig a jelzett napok előtt már 1000 koronát érnének el, azonnal beszállítandók a kórházfentartó pénztárakba.

**Eltűnt százados.** Még a múlt hó 29-én esütörtökön történt, hogy T. Lajos honvédszázados a Budapestről Debrecen felé induló vonatra szállt, hogy Nagy Károlyba utazzék. A százados oda meg nem érkezett, s azóta magáról hírt nem adott. Aggódo hozzátartozói attól félnek, hogy valami baja esett. A család ezután is kéri a vonaton ekkor utazókat legyenek szivesek tudatni, hogy a százados mely állomáson szállt le a vonatról.

**Tolvaj ápolónő.** Özv. Varga Istvánné volt kórházi ápolónő betegsége után egy hónapi szabadságot kapván, özv. Bodnár Jánosné gyümölcsárusnál lakott, s házasasszonya távollétében kifeszítette egy ollóval annak kulcsossal bezárt kamarája ajtaját, a kamarában lévő ládából pedig 18 kor. készpénzt ellopván megszökött. A rendőrség körözöttte s Nyiregyházán elfogták. Visszahozták a debreceni rendőrséghez, ahol letartóztatták s még a délután folyamán átkísérték az ügyészség fogházába. Tettét különben beismerő s azt adta elő, hogy éhezett, betegsége miatt pedig keresetképtelen volt.

**x Egy jó karban levő hat öles góré és egy nagyobb mázsa megvételre kerestetik.**

**x Speciálista férfi, fiú és gyermekszalmakalapokban Fekete Jakab férfi divatkereskedő Debrecen.**

## TÁVIRATOK.

### A politikai helyzet.

**Budapest, július 6.** Hír szerint fejérváry újabb békekisérleteket akar kezdeményezni. Terve az, hogy az átmeneti kabinet helyébe a többség kebeléből vett új átmeneti kabinet lépjen. fejérváry legközelebb Ichbe megy kihallgatásra a királyhoz, akitől felhatalmazást fog kérni arra, hogy újabb béketárgyalásokat kezdjen s prozoziciókat teheszen a többségi kormány alakítására vonatkozólag.

### A belügyér terve.

**Budapest, július 6.** Kristóffy belügyér azt tervezi, hogy azon vármegyék élére, ahol a főispánok akarják a megyei ellenállást szervezni, kormánybiztosokul a budapesti államrendőrség tanácsosait és kapitányait küldi ki.

### Bródy Sándor állapota.

**Bécs, július 6.** Bécsből táviratozzák, hogy Bródy Sándor állapota az új folyamán rosszabbra fordult; többször elvesztette eszméletét. Délig állapotában nem állott be változás. Orvosai komplikációktól tartanak.

### A Potemkin.

**Theodosia, jul. 6.** A Knyáz Potemkin legénysége felszólította a város képviselőtestületét, hogy tegyen látogatást a hajón. — A város képviselőtestületét a hajó admirál kabinjában a forradalmi bizottság fogadta, s felszólította őket, hogy 24 óra alatt adjon a városi hatóság és közönség elegendő élelmi szert a hajóra, mert különben a várost bombázni fogják.

### Bányaszerencsétlenség Virginiában.

**Boanov, jul. 6.** A Virginia államban levő Boanovi szénbányákban nagy bányarobbanás történt. **9 ember meghalt, 80-an megsebesültek, köztük 15-en halálosan.** Harminc munkás még hiányzik, akik valószínűleg a bányában lelték halálukat.

### Az orosz forradalom.

A lázadó Knyáz Potemkin nyomtalanul eltűnt; sehonnan se jött hír róla, sehol se látták, pedig már több orosz torpedónaszád hozzáfogott üldözéséhez.

Konstanzában azt hiszik, hogy a vörös lobogós páncélos hajó nem messze a román kikötőtől kereskedelmi gőzösk után kalózkodik, hogy eleséget sarcoljon; viszont Odesszában nagy az aggodalom: óráról-órára várják a Potemkint és biztosra veszik, hogy bombázni fogja a várost.

A feketetengeri flotta, amely elsőnek üldözte a lázadókat, visszatért Szebasztopolba és magával vitte a meghódolt Giorgi Pobidonosiemet; ezen a hadihajón azóta ismét zendülés volt s több matrózt haditörvényszék elé állítanak.

Odesszában még forroganak a munkások ezrei, bár több gyárban megkezdődött a munka. Arról nem szólak az odesszai táviratok, hogy mennyi vörbe került a lázadás elfojtása. Csak annyi szivárgott ki, hogy a múlt hét szerdáján hétezer ember halt meg.

Pétvárott dul a sztrájk. A Putilovgyárakat 12,000 munkás hagyta ott, a rög-tönzött táborokban pedig fellázdak a tartalékosok. A behívott katonák egy istentiszteleten kezdtek garázdálkodni, a pópát lerángatták a szószékről, a falakról letépték a szentképeket s a kozákokat visszaverték. Már a fegyvertelen munkásokkal szemben a kozákok kerekedtek felül, széjjelkergettek ötezer békésen gyülesező sztrájkolót.

Odesszából ezrével vándorol ki a polgárság, bárha a nyugalom látszólag helyreállott.

### Páris, július 6.

A Petit Journal tudósítója jelenti: Odessza egy része még mindig a forradalmárok hatalmában van. A várost egy egész hadtest csapatai veszik körül. A kikötőben és a városban még nem mult el a veszedelem. A katonai kormányzó megtett minden intézkedést arra az esetre, ha a Potemkin visszatér és bombázni akarja Odesszát. A Sándor-parkban és a Langeron-negyedben

nehéz ágyukat állítottak fel, hogy a kikötőt veszedelem esetén tűz alá lehessen venni.

### Az odesszai kikötőben.

#### Odessza, július.

A Giorgi Pobidonosiemen ma a matrózok egymás közt összeveszttek. A parancsnok hat bujogatót partra szállított.

A tegnapi feltartóztatott és átkutatott Grauley angol gőzöst szabadon bocsátották.

A torpedónaszádok a kikötőből utnak indultak; a kikötőmunkások már dolgoznak, külföldi kereskedelmi hajók érkeztek árubeállításra. Személyszállító gőzösk indultak Kerson és Nikolajev felé.

### A feldult város.

**London, Odesszában ismét nyugalom van.** Az utcákon már lehet járni, a közlekedés is megindult, csak azok az utcák vannak még mindig elzárva, a melyekben a parancsnokló tábornokok szállottak meg.

A csöselék zavargását szerdán — mint a Standard-nak táviratozzák — Pétervárról jött agent provocateur ok támasztották, akik heteken át bujogatták a népet. A tüntetés után nagy öldöklés keletkezett, amelyben 2 ezer ember halt meg; százával veszttek oda az emberek az égő házakban.

### A Potemkin.

#### London, jul. 6.

A Potemkin tartózkodási helyéről nincsen semmi hír. A Standard-nak táviratozzák Konstanzából:

Nagy az aggodalom itt, hogy a lázadó hadihajó nincs messze innen és kereskedelmi gőzöskre leselkedik, hogy azoktól eleséget csikarjon ki. A konstanzi kikötőben levő több kereskedelmi hajó ennek következtében elhalasztotta indulását.

### A keletázsiai háború.

Csak egyes kisebb összeütközésekről hoznak hírt a szárazföldi harotéri tudósítók. Linevics azt jeleni a cárnak, hogy több helyen visszaverték az oroszok előrenyomulását, a japán hivatalos jeletés meg azt mondja, hogy f. hó 2-án a japánok nagy megkerülő mozdulatot tettek és visszavonulásukban még egyszer megtámadták az oroszokat és szétszörték őket; azután egy másik, lovasságból, gyalogságból és 18 ágyúból álló orosz haderőt támadtak meg. Az ütközet reggelig tartott s az oroszokat 400 ember veszteséggel — visszaverték. Hogy most már a két ellentmondó tudósítás közül melyik felel meg a valóságnak — azt a későbbi események fogják igazolni. Valószínű, hogy a japánok nem tuloznak.

### A háború és a pénzpiac.

**Brüsszel, július 6.** A Petit Bleue-nek azt táviratozzák Párisból, hogy ott tőzsdetrachtól tartanak abban az esetben, ha a cár hamarosan békét nem köt Japánországgal. A tőzsdén ugyanis biztosra veszik, hogy az orosz értékek ebben az esetben újabb, rohamos hanyatlásnak fognak indulni, amiből nagy baj lehet a párisi tőzsdén, mert francia tőkepénzesek orosz értékekbe nem kevesebb, mint tíz milliárd rubelt fektettek.

### A békemeghatalmazottak.

**London, július 6.** A Daily Telegraph jelenti tegnapról Tokióból: Azt hiszik, hogy a japán császártól a béketárgyalások vesztésére kiküldött meghatalmazottat, báró Kamurát, mint szakértőt egy külügyminiszeriumi osztályfőnök, Adaki követségi titkár, Szato a hirszolgáltató hivatal igazgatója, Honda külügyminiszeri magántitkár, Yomai diplomáciai attasé, Demson külügyi tanácsos, Takibeara hadügyminiszeriumi ezredes és

Takosita washingtoni tengerészeti atlasé kísérik el. A japán sajtó meg van a választással elégedve. A Kokuminsubun és a Nisinsinbun kijelentik, hogy a meghatalmazottak a legkiválóbb diplomaták, akiket Japán csak választhatott és azt hiszik, hogy lehet remélni rövid időn belül való békekötést.

**REGÉNY-OSARNOK.**

**Apáca és kegyencső.**

Regény a bécsi életből.

Magyarosította: Szabó Antal. 40

— Már látom, hogy nyiltan és világosan kell beszélnem, ha azt akarom, hogy megértsen, — folytatá Erlenstein, s ásitozva keresztbe veté lábait. — Mint mondtam, csak kegyed az, édes kicsinyem, kinek atyja köszönheti, hogy jelenben oly jó állásban van. Bizonyára nem háborítottam volna meg őt padlás szobájában, ha szép leányaira figyelmessé nem tesznek.

— Mit mond ön uram?

— Csak annyit, hogy én egy szép szeretőt, egy kegyencsőt kerestem magamnak, s ekkor két szép testvért ajánlottak a Stiftutatóban, kiket aztán igyekeztem közelembre vonni, hogy rövid megfontolás után az egyik, vagy a másik nyerje meg választásomat. Én választottam és pedig kegyedet drága kis nőcském.

— Nyomorult! kiáltá Rozália a legmélyebb megvetés kifejezésével, felemelkedve üléséből.

— Cicuskám már haragszik, pedig még azes heteink még nem multak el.

— Mi ad önnek uram jogot e szemtelen nyelvre?

— Hát mi is más, mint tegnap éjszakai álmom, kis otaba.

Rozália halálsápadt lett. Egész testében remegett, s meg kellett fogózkodnia a kerevet támlájában, hogy el ne essék.

— Ejfélt ütött, folytattá a bankár nevetve, — az én édes Rozáliám első szendőrben fektött. Ekkor megnyílt egy szőnyegajtó, egy éjeli vándor jelent meg, s közeledett a szép alvó nő felé, ki esőrdesen nevét susogta, — keble édes vágyakozásban emelkedett, — két gyöngéd, gömbölyded kar fonódott nyaka körül.

— Engedj meghalni istenem! kiáltá a szegény leány kétségbeesetten, szivrepszlőben.

— Ostobaság a halálra gondolni ép akkor, a mikor épen meg akarják kezdeni az életet. Hiszen kincsem, még eddig azt sem tudod, mi az élet. Megfoglak tanítani rá, még pedig egy paradicsomban, hol ünnepeketni fogsz, mint egy királynő. Én szeretlek, habár szivtelen férfinak neveznek is. Szerelmem nem szivemben, hanem szememben, véremben, idegeimben van, s annak neve inkább vágyakozás. Szeretlek, mint gyermek a bábót, mint férfi a kockát, mint nő a tükröt, egy szóval, te szép és drága, értékes játékszer leszel reám nézve. Mielőtt még meglátalak, 10 bankrésztvetnytettem 100 cigarettára, hogy téged vagy nővéredet bírn foglak, s most, mióta ismerlek benneket szép gyermekek, tiz uradalmat tennék fel, tiz szalmaszál ellen. Így tehát láthatod, mennyire drága vagy előttem.

— Látom uram, — felelé Rozália, a lehető legnagyobb uralommal, — s meg fogom kérdezni atyámat, nem becsülte e kegyed nagyon tul értékünket.

— Ó, téged nem, — jegyzé meg Erlenstein nevetve, — s atyád sem fog téged kevésre becsülni, ha ugyan jól fog álmat magyarázni tudni.

— Nem atyám, hanem a bünyenyítő törvényeség fogja mult éjjeli álmomat magyarázni.

— Ah, ez helyes lesz. Vádoljon be nyilvánosan, hiszen ha az egész világ megtudja, hogy kegyed bukott angyal, fogadásomat én ép oly biztosan megnyertem, mint kegyed perét bizonyosan elvesztette.

— Elvesztettem?

— Hát kis esztelen, kegyed, ki oly édesen sugta nevemet, ki oly forrón ölelt

magához, s esőkra nyujtotta ajakát, s hallgatva türte öleléscimat, kegyed akar pert indítani ellenem? Nem oly együgyű kegyed, hogy magát az általános gunynak kitegye, s nem oly szivtelen hogy öreg atyjának megélhetését kockára tegye.

— Ó istenem könyörülj rajtunk, s védelmezz meg ezen emberi alakba öltözött sátántól!

— És pedig egy udvarias sátántól, ki kegyedet a földön más menyországgal kínálja meg. Tanácsolom önnek, kössön kékét vele, mert én igen veszedelmes vagyok szép Rozália. Mint kedvese, mindent adni fogok önnek, mit szeme és szive óhajt.

— S mint ellenségem?

— Magam fogom elbeszélni a városban, hogy minő csodálatos álmai szoktak lenni.

— Rettenetes!

— Az álmom az én szövetségese. Ezzel leégette kegyed maga mögött a hidat, s így a visszavonulás el van zárva előtte, szép ellenségem. Meg kell magát adnia nekem, vagy mint bűnbánó. Magdolnának, padlás-szobájába visszavándorolnia.

(Folyt. köv.)

**KÖZGAZDASÁG.**

**A kereskedelmi szerződéstárgyalások folytatása.** A „Neue Free Presse“ ez alatt a cím alatt a következőket írja: Rövidesen a svájci és bolgár kormányok a monarchia jegyzékét a szerződésköveteléseket illetőleg meg fogják kapni, amelyben mindkét kormányt arra fogják felkérni, hogy a szerződésak felmondási idejét 1905 szeptemberéről 1906 március 1-ére halasszák el. Bulgária egyelőre még Németországgal tárgyal és több mint valószínű, hogy az új bolgár-német egyezmény 1906. március 1-én veszi kezdetét. Már ebből az okból is kívánatos e provizoriumoknak e dátumig való létesítése. Eddig a monarchia részéről még nem történt ez irányban semmiféle kezdés, mivel az van tervbe véve, hogy a szerződésfeltételek közlése alkalmával egyuttal ily irányu kérdést is intéznek a tárgyaló kormányokhoz. — Tekintettel arra — írja az említett bécsi ujság — hogy a magyar kormány a tárgyalások újrafelvétele elé nem gördít akadályokat: a kereskedelmi szerződések tárgyalása, a feltételeket ismertető jegyzékek szétküldésével már a jövő hetekben meg fog indítani.

**Az ideai szőlőtermés.** Vidéki jelentések szerint az idén meglehetősen jó szőlőtermés mutatkozik s a tőkék az ország legtöbb borvidékén jól meg vannak rakva tütrökkel. A reményeket azonban tetemesen alább fogják szállítani a felhőszakadások, amelyek a java virágzásban levő tőkésre mostanában leszakadtak. Az ily felhőszakadások a szőlő virágjának termékenyülését nagyon gátolják és az elrugást idézhetik elő.

**Hársfavirág.** A hársfavirágnak évről-évre nagyobb kelendősége van. A gazdaságosságot figyelemzetjük gyűjtésére, mert jól értékesíthető.

**A budapest-kőbányai sertéskereskedelm csarnok jelentése.**

1905. július 6.

A) Hizott sertések ára: I. A) Magyar elsőrendű. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogramm felüli sulyban) — fillérig. Öreg közép (páronkint 300—400 kgr-ig terjedő sulyban) — fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320 kgrammonfelüli sulyban) 140—141 fillérig. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogrammig terjedő sulyban) 140—14 fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő sulyban) 139—140 fillérig. — II. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammox felüli sulyban) — fillérig. Közép (páronkint

240—280 kilogramm sulyban) — fillérig. Könnyű páronkint 240 kilogrammig terjedő sulyban. — fillérig. — III. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 kilogrammon felüli sulyban 142—145 fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilogrammig terjedő sulyban) 141—142 fillérig. Könnyű páronkint 240 kilogrammig terjedő sulyban) 139—140 fillérg. IV. Romániai eredeti (Stachl) I. Nehéz (páronkint 240 kilogrammon felüli sulyban) — fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő sulyban) — fillérig. V. Szerbiai Nehéz (páronkint 260 kilogrammon felüli sulyban) — fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilogrammig terjedő sulyban) — fillérig. Könnyű páronkint 240 kilogrammig terjedő sulyban) — fillérig. A hizott sertés üzletirányzata változatlan.

**MAGYAR állam vasutak menetrendje**

1905. május ho 1-től.

Debrecenből indul:		óra	perc
Budapest felé (gyorsvonat) —	d. u.	4	46
Budapest felé (gyorsvonat) —	reggel.	8	57
Budapest — Nagyvárad felé —	d. u.	3	30
Budapest — Nagyvárad felé —	este	12	05
Szatmár — M.-Sziget felé —	d. u.	4	—
Csak Szatmárig (gyorsvonat)	d. u.	6	55
Csak Szatmárig teher v. sz. sz.	este	8	24
Szatmár—M.-Sziget f. (gyorsv.)	d. u.	12	11
Miskolc—Kassa felé — — —	reggel	8	13
Miskolc—Kassa felé — — —	este	7	17
Szerencs—S.-A.-Ujhely Kassa f	d. u.	4	36
	reggel	5	35
	reggel	5	44
	d. e.	8	09
H.-Böszörmény	d. e.	8	16
B.-Sz.-Mihály	d. u.	11	11
felé	d. u.	11	20
	d. u.	4	41
	d. u.	4	54
	este	7	—
	oste	7	07
F.-Abony felé m. á. vasutól	reggel	4	35
F.-Abony felé vásártérről —	reggel	4	56
O.-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól	d. u.	4	56
O.-Kócs—Polgár felé vásártérről	d. u.	5	16
Derecske—N.-Léta felé — —	reggel	9	35
Derecske—N.-Léta felé — —	d. u.	4	51
<b>Bpestre érkezik:</b>			
A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v.	d. u.	1	50
A déli 12 ó. 05 p.-kor ind. sz. v.	este	6	40
Az este 10 ó. 31.-kor ind. sz. v.	reggel	5	45
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v.	este	9	35
<b>Budapestről Debrecenbe indul:</b>			
A d. u. 12 ó. 4 p.-kor érk. gy. v.	reggel	7	25
A d. u. 3 ó. 29 p.-kor érk. sz. v.	reggel	9	—
Az este 6 ó. 29 p.-kor érk. gy. v.	d. u.	2	35
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érk. sz. v.	este	7	—
(P.-Ladányig gy. v. átszállással)	este	9	15
<b>Debrecenbe érkezik:</b>			
Budapest felől (sznmélyvenat)	d. u.	8	29
Budapest—Nagyvárad f. gyorsv.	este	6	40
Budapest—Nagyvárad felől —	éjjel	2	24
Budapest—Nagyvárad felől —	d. u.	3	29
Csak P.-Ladánytól — — —	reggel	7	46
Csak Szatmár felől — — —	reggel	8	57
Szatmár—M.-Szegedről — —	d. e.	4	31
Csak M.-Szigetről (gyorsvonat)	d. u.	10	11
Csak M.-Szigetről — — —	este	6	43
Szatmár felől — — —	este	8	04
Kassa—Miskolc felől — — —	d. e.	8	19
Kassa—S.-A.-Ujhely--Szerencs	este	11	31
	reggel	7	33
	d. e.	7	40
	este	6	22
	este	6	28
	d. u.	3	29
	d. u.	3	35
F.-Abony felől vásártérre —	d. u.	7	44
F.-Abony felől m. á. vasúthoz	d. u.	7	54
O.-Kócs—Polgár felől vás. tér.	reggel	5	25
O.-Kócs—Polgár felől máv.-hoz	reggel	5	35
Derecske—Nagy-Léta felől —	reggel	7	15
Derecske—Nagy-Léta felől —	d. u.	8	18

# Utcai lapelárusítók

felvétetnek

e lap kiadóhivatalában.

## RONCEGNO-FÜRDŐ.

Vasuti állomás 535 méter magas a tenger színe felett.

Ásvány és minden modern fürdők és kurák. — Grand hotel des Bains, elsőrenou szálloda 200 szobával, táncteremmel és minden kényelemmel berendezve. Arnyas nagy park, illatos, pormntes levegő. Térzene, mindenféle nyári sportok. Nyári hőmérséklet 18—22°. **Idény tart május 20-tól október 15-ig** Prospektust kívánatra küld a Fürdőigazgatóság, Roncegno, Délfről.

Villamos csengők, telefonót villámhárítók berendezése minden terjedelemben, jk vitását és évi gondozását a legjutányosabban és jótállás mellett eszközli

### Földvári L.

debreczeni első Elektrotechnikai vállalata Kossuth-utca 1. sz. (az udvarban). Villamos felszerelések, zseb-lámpák, kerékpárok és alkatrészek raktára. Képes árjegyzék ingyen. Telefon sz. 168.



### Öreg ember nem vén ember

akkor, ha a leghirnevesebb tanárok által kipróbált amerikai tablettákat használja, mi az elgyöngült férfi erőt visszaadja. — Csakis elgyöngült férfierő (impotencia) elleni szer.

Törvényesen védve. — ÁRA 6 KORONA

Szétküldés discretio mellett postán naponta

**RADITZ J.** gyógyszerháza Budapest,

a „Fehér Kereszt”-hez Fővámter 6.

(a központi vásárcsarnokkal szemben.)

Füraktára Budapesten: rök TöJ. gyógytára Király-utca 12., Nádor-gyógytár Váci-körut 17

### Csehországban az égeri

**BARENTHÉR-féle SZÖNYEGGYÁR FELOSZLOTT,**

árúkeszletét megvettük és

**rendkívül olcsó áron**

árusítjuk el.

Tapestry futó szőnyeg 85 kr

Velvet nyírott „ „ 1 frt 75 „

200/300 cm. Tapestry „ 13 „ 50 „

Egy teljes Szőnyeg-

behuzat divánra 9 „ 50 „

**Bosznay J. Társa**

szőnyegháza

Debrecen, Kossuth-utca 5.

## Elsőrendű gyár — Enom svájci himzések eladására

keres hölgyeket, kik nagy ismeretséggel bírnak és himzések, betétek, blusok, zsebkendők stb. minta szerinti eladásával foglalkoznának, magas jutalék mellett. Az árak osztrák értékűek. Az áru bér- és vámentes. Magyar levelezés. — Jelentkezhetni: „Za G. 132“ jelige alatt **Mosse Rudolf** hirdetési irodájában **Szt-Gallen, Schweiz.**

Gsászári és királyi műasztalosok. kárpitosok és diszitók

## Fodor Mihály Utódai Budapest

kizárólagosan IV. kerület, Váci-utca 24.

INTERIEURS. Művészi kivitelű diszes és egyszerű berendezések eredeti tervek szerint.

## ! Gyomorhajosoknak!

Mindenkinek, aki hülés, gyomor túlterhelés rossz, nehezen emészthető, forró vagy nagyon hideg ételek élvezete mértéktelen életmód következtében gyomorhajot, mint:

**Gyomorkatarrus, gyomornyomás, gyomor fájdalom, nehéz emésztés vagy nyálkásodása** van, egy igen jó házszer ajánlható mely kitűnő eredménnyel már sok év óta ki van próbálva ez a szer a

### Hubert Ullrich-féle gyógynövénybor.

Eme gyógynövénybor előnyösen ismert gyógyerejű növények és jó bor keverékéből áll, mely erősíti és fenntartja az emberi szervezetet. A gyógynövénybor megszüntet emésztési zavarokat és elősegíti az egészséges vérképződést.

Ha a gyógynövénybort idejében használják a gyomorbántalmak már csirájában elfojthatók. Ne késlekedjenek ezt tehát idejekorán használni. Jelek mikor használandók: fejfájás, felbőfőzés, gyomorégés, eszmőr melyek biztos előjelei a króniku-gyomorbajnak, s ezek nehányszori használat után e mulik.

**Székrekedésnél** és ennek kellemetlen következményeitől mint: kolikás fájdalmat, sziv dobogás, álmatlanság, ugymint vértolulások és máj, lép- és a Pfortader módszernél a gyógynövénybor a leggyorsabban használ. A gyógynövénybor elősegíti az emésztést és a könnyű székelés által tisztítja a gyomrot és a beleket.

**Beteges, sápadt kinézés, vérszegénység, bágyadság,** mindmeggannyi következményei a rossz emésztésnek nehéz vérképződésnek s a máj beteges állapotának. Étványtalanságnál, ideges lehangoltság és kedélytelenség, valamint gyakori fejfájás és álmatlan éjek után az emberek gyakran elpusztulnak. A gyógynövénybor az elgyöngült életerőnek új impulzust ad. A gyógynövénybor emeli az étvágyat, elősegíti az emésztést és a táplalkozást, szabályozza a vérképződést, csillapítja a felizgatott idegekert és új életkedvet teremt. Számos elismerő és köszönő levél bizonyítja ezt.

A gyógynövénybor üvegekben kapható: üvegenként: K. 1.50 és 2.—

### Ovakodjunk az utánzatoktól

kérjen kifejezetten

### Hubert Ullrich-féle gyógynövénybort.

A gyógynövénybor nem titkos szer, a következő anyagokból van összetéve, Malagabor 450.0, borszesz 100.0, Glycerin 100.0, vörös bor 240.0 egres-nedv 150.0, cseresnye nedv 420.0, manna 30.0, majoranna, anis, édes gyökér, amerikai erőgyökér: ehaimus gyökér a 10 0.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szóig 30 fillér, minden további szó 3 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik

Apró hirdetések előre fizetendők.

### Kereskedelmi végzett

fiatal leány, irodában alkalmazást nyer. Szép írás megkívántatik. Cim a kiadóhivatalban.

### Kiadó szülő nyaraló.

A város közvetlen közelében egy kellemes kis nyaraló kiadó. 14.

### 2 fiú

fő utcai divattizletbe tanulni fizetéssel felvétetik. Cim a kiadóhivatalban. 36

### Posta könyvek

félárban Cim a kiadóhivatalban. 126

### Feltétlen tisztességes,

feltűnő szép, fiatal úri leány előkelő gazdag ur pártfogását kéri. Leveleket „Fekete gyémánt” jelleggel a kiadóhivatalba kérek. Leveleket jelezni kérem. 3.

### 500 darab mirta

érték nélkül zaesko félárban eladó. Cim a kiadóhivatalban. 144.

### Inteligens,

művelt úri leány szórakozás céljából óhajtaná leveleket váltani egy művelt jellemes fiatal emberről. Leveleket „Augusztus” jelleggel a kiadóhivatalba. 27

## Buziás fürdőn

Medico-mechanikai Zanderintézet

szívbeteg részére.

NYITVA: május 15-től szeptember 15-ig.

Vezető orvos: DR. SUGÁR REZSŐ.  
Szívbántalmak szakorvosa: NŐORVOS.

## Mattoni

Erzsébet Sósfürdője

gyógyhely Budapest (Budán).

Fürdőidény: április 23-tól október 15-ig.

Kiváló gyógyhatással bír

női bajokban és altesti bántalmakban.

Rendelő orvos a gyógyhelyen. — Egészséges fekvés, jutányos lakások, jó vendéglő. — Villamos vasúti összeköttetés a fővárossal

906—1905. v. k. szám.

## Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. járásbírósnak V. 1400/2—1905. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Gebrüder Rosenthal és Leopold Neumann részére Branyieki Adrás egykei lakostól 505 kor, 90 fill. tőke, ennek 1904. évi deo. hó 18 napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 157 kor. 90 fill. perköltség erejéig 1905. évi május 22-n bíróság lefoglalt és 1290 kor. becsült vászoi neműek, butorok, lovak, szekerek stb. ingóságok 1905. évi július hó 7-én délelőtt 10 órakor kezdetét veendő és Egyeken alperes lakásán megtartandó nyilvános bírói árverésen, a leg többet ígérőknek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Debrecen, 1905. június hó 13-án.

Oláh Géza,  
bírói kiküldött.

Magyar orvosok! Csak magyar fürdőt ajánlatok!

# BÁRTFA GYÓGYFÜRDŐ

Fürdőidény máj. 15-től szept. 20-ig.

Kárpáti gyógy-, üdül- és fürdőhely, 382 m. a tenger színe felett. Posta, távirda és yasutállomás. Gyorsvonatokhoz közvetlen kocsik, Ó. cs. és kir. Felső Erzsébet királynő tartózkodási helye 1895-ben. Pompás szállodák, gyógyház, magánvillák, éttermek és kávéházak. Magánfogatok részére istállók és kocsiszínek. Lawn-tennis-pálya. Gyermek játszóhelyek. Villamos-világítás. Clubélet (Bártfafürdői Park-Club). Könyvtár, társalgó- és zenetermek. Pompás turisztika. Vadászterület. 6000 hold gyönyörű fenyveserdő.

**Gyógyjavallatok.** Vérczegénység, oly idegbajknál és gyengeségeknél, melyek vérhiányon, vagy kimerülésen alapulnak; női ivarszervek különféle bajainál, sápkór, vérhiány; terméketlenség, magtalanság és tehetetlenség; kimerülésnél súlyosabb betegségek után, váltóláz, görvély és angol-kór; a szívnek megbetegedéseinél. **Egyedül álló utókura** karlsbadi, marienbadi, halli, lipiki fürdők használata után. **ORVOSOK:** Tisztí főorvos: **Dr. Hintz Henrik** közeg. tanácsos továbbá Dr. Blumenfeld Armin, Dr. Kanárik J., Dr. Szörényi Tivadar, Dr. Grossmann Dezső, Dr. Cséri János, Dr. Györi Ilona rendelő orvosok. Az elmúlt évadban a vendégek száma 5000 volt

Országos hírű modern hidegvíz-gyógyintézet! három ásványvíz-fürdő! Hideg és meleg ásványvíz. Telített szénsavas fürdők Nauhelm-kúra. Magyarország legkiválóbb szivgyógyfürdője. Villany, fenyő és vasláp-fürdők (bártfai vasláp) Ivókura: (Egvényes, sós, vasas vizek, könnyen emészthetők)

**Orvos-forrás felülmúlja mindenben a Selters-vizet!**

Villamos gyógykezelés, massage, tej-, savó- és kefir-kúra. Pormentes, ózondus hegyi levegő. Fenyvesek által terjesztett üdítő balszamos illat. — Pensió elő- és utóidényben 8 korona, főidényben 12 korona.

Felvilágosítás és prospektussal készségesen szolgál a fürdőigazgatóság Bártfafürdő.

## Idegbetegeknek

ajánljuk a 20 év óta fennálló és neves ideggyógyászok által mint kitűnő gyógymódot tartalmazó Idegbetegségekről és Gutaütésről szóló röpiratot

**WEISZMANN ROMAN-tól**, mely röpirat immár a 20-ik kiadást érte el.

A röpirat az „EGYSZARVU”-hoz címzett gyógyszer-tárban **DEBRECENBEN** kapható.

## BALATONFÜRED.

Gyógyhely és tengerfürdő Veszprémmegye. Posta, távirda és telefon helyben. Elsőrangú fürdőintézet. Fürdőidény május 28-tól szeptember végéig.

Tiszta, ózondus, enyhe, egyenletes tóparti levegő, égvényes, sós, szénsavas, vasas gyógyforrások, juhsavó-, tej- és szőlőszára. — Masszás. Szénsavas meleg pezsgőfürdők Schwartz-rendszer szerint. — Szénsavas hidegfürdők, Gőzfürdő, zuhanyok, balatontavi hidegfürdők és uszodák. Orvosi tekintélyek által igen ajánlva: vérszegénység, görvély, gümőkór, csusz, köszvény, légzőszervek hirtelen bántalmakban. Hegyek által védett gyönyörű fekvés, díszes és célszerű berendezésű gyógyterem, sétacsarnok, árgykos sétányok, lombos park, fenyves liget, térszene, naponta színelőadások, hetenkint táncmulatság élvezetes kirándulások, séta csolnokázás. Elegáns lakások, csinos nyaralók. A szobák ára 80 fillértől 10 koronáig. Junius 16-ig és augusztus 21-től a szezon végéig a lakások 30%-al olcsóbbak. Napi ellátás személyenként 4 koronától. Vasúti állomások: Siófok és Veszprém. Siófokról gőzhajón 1 óra. Veszprémtől bérkocsin 1 1/2 óra. Vasúti szezonjegyek 33 1/2%-os kedvezményvel, menettérti jegyek 3 napi érvényességgel féláron kaphatók. A fürdőintézet rendelő főorvosa: **Dr. Huray István**, kir. tanácsos. Lakásmegrendelések, előleg beküldése mellett. **Lingl Valerán** fürdőigazgatóhoz intézendők Balatonfüredre. A balatonfüredi ásványvíznek, mely mint étrendi víz is igenkedvelt, főraktárosa: **Edeskaty L.**, udvari ásványvízszállító **Eudaposten**. Ezenkívül kapható a balatonfüredi kutkezelésnél, **Szemeray Jánosnál Veszprémben** és **Simon Györgynél Székesfehérvárott. Prospektussal ingyen szolgál a fürdőigazgatóság.**